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1. Verifizieren Sie den Gauß’schen Integralsatz für das Vektorfeld ~F =

 xz
yz2

0

 und einen

Würfel mit |x| ≤ 1, |y| ≤ 1, |z| ≤ 1 !

2. Verifizieren Sie den Gauß’schen Integralsatz für das Vektorfeld ~F =

 x
y
−z

 und eine

Kugel um den Ursprung mit Radius R !
Hinweise:

∫ π

0
dϑ sin3 ϑ = 4

3 ,
∫ π

0
dϑ sinϑ cos2 ϑ = 2

3 .

3. Gegeben ist ein Vektorfeld ~F (r, ϑ, ϕ) = r2 sinϑ~eϑ.
(a) Begründen Sie, warum der Fluß des Vektorfeldes durch eine Kugelschale um den

Ursprung mit Radius R verschwindet !
(b) Bestätigen Sie diese Aussage mit Hilfe des Integralsatzes von Gauß !

4. Verifizieren Sie den Stokes’schen Integralsatz für das Vektorfeld

~F =
1

1 + x2 + y2

 y
−x
0



und die Flächen ~rI(x, y) =

 x
y
0

, ~rII(x, y) =

 x
y

1− x2 − y2

 mit x2 + y2 ≤ 1 !

Hinweis:
∫ 1

0
dr

(
r3

(1+r2)2 −
r

1+r2

)
= − 1

4 .

5. Gegeben ist das Vektorfeld ~F =

 y
−x
λz

. Verifizieren Sie für dieses Feld

(a) die Gültigkeit des Gauß’schen Satzes für die Integration über einen Zylinder mit
Radius R und Höhe H, der um die z-Achse zentriert ist (0 ≤ z ≤ H),

(b) die Gültigkeit des Stokes’schen Satzes für die Integration über eine Kreisscheibe
mit Radius R um die z-Achse bei z = h !
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